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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Убеждение как один из устойчивых мотивов личности:
1) обеспечивает объективную самооценку

2) характеризует способность человека критически оценивать свои поступки
3) воспринимается как нужда человека в чем-либо

4) выражает твердую уверенность человека в чем-либо

2.  Согласно ст. 18 Конституции Республика Беларусь во внешней политике руководствуется
принципом:

1) политического плюрализма; 2) стабильности и добрососедства;
3) нерушимости границ; 4) поддержания межгосударственного мира и безопасности.

3.  Примером малой социальной группы является(-ются):
1) коллектив завода 2) дворянское сословие 3) военнослужащие

4) кружок по интересам

4.  К социальной сфере общественной жизни относится деятельность социальных институ-
тов:

1) государства и права; 2) науки и образования; 3) производства и финансов;
4) семьи и медицины.

5.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего
ему технологического
уклада.

1) Иерархическая социальная структура общества с низкой социальной мобильностью ха-
рактеризует аграрный мир с господством деревни и традиционного образа жизни.
2) Рост городов и городского населения является основой процесса модернизации в постин-
дустриальном обществе.

Вариант № 17463

2 / 9 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

3) Основной характеристикой традиционного общества является высокая концентрация про-
изводства и рабочей силы.

4) Капитализм и социализм являются разновидностями традиционного общества.

6.  Экологическая функция государства заключается в:
1) разработке санитарных правил и норм, обеспечивающих полноценную жизнь и здоровье
человека

2) воспитании подрастающего поколения
3) гарантии государственной поддержки в случае безработицы
4) содействии развитию производственного потенциала страны

7.  Рынок, различаемый по характеру продаваемого товара, называется:
1) рынком недвижимости 2) легальным рынком 3) региональным рынком

4) теневым рынком

8.  Воспитательно-регулятивная функция семьи заключается в:
1) оказании психологической помощи ее членам 2) обучении и наставлении ребенка

3) организации рационального досуга и отдыха
4) биологическом воспроизводстве человека как вида

9.  Формационный подход к изучению истории позволяет:
1) уделить внимание своеобразию истории регионов

2) исследовать духовные ценности определенных культурно-исторических типов
3) установить определенные законы исторического развития

4) изучить ценности и национальные особенности конкретных обществ

10.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

11.  Национально-экономические интересы Республики Беларусь предполагают:
1) полную зависимость политики государства от географических факторов

2) обеспечение обороноспособности страны
3) последовательное сокращение экспорта и импорта продукции
4) обеспечение конкурентоспособности выпускаемой продукции

12.  Демографическая безопасность Республики Беларусь предполагает реализацию комплек-
са мер по:

1) расширению возможностей для самореализации талантливой молодежи;
2) развитию агротуристических комплексов;

3) улучшению репродуктивного здоровья населения
4) переходу регионов к устойчивому развитию.
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13.  Способность человека критически оценивать свои поступки, мысли, желания с точки
зрения нравственных норм называется:

1) совесть; 2) ответственность; 3) долг; 4) мораль; 5) социализация.

14.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
1) получением власти путем наследования

2) получением власти при соблюдении законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) сохранением традиций при передаче власти

15.  Воспитательная функция права состоит в:
1) законодательном закреплении общественных отношений;

2) пресечении общественно опасных противоправных действий;
3) формировании у людей убежденности в справедливости действующих законов;

4) защите предусмотренных правом общественных отношений.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

17.  Определите две характеристики тоталитарной политической системы.
 

1)    всеобъемлющий жесткий политический контроль государства над обществом и лично-
стью

2)  господство принципа политического плюрализма
3)  наличие двух систем государственной власти
4)  монополия власти на информацию, подавление всякого инакомыслия
5)  осуществление государственной власти в соответствии с волей большинства

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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18.  Укажите две черты, характеризующие плановый тип экономической системы.
 

1)  безраздельное господство государственной собственности
2)  неразвитые производительные силы
3)  приоритет обычаев При регулировании экономических отношений
4)  директивное управление экономикой
5)  наличие множества самостоятельных экономических субъектов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  подавление экономической инициативы
2)  широкое распространение ручного труда
3)  свободное ценообразование
4)  частная собственность на средства производства
5)  использование примитивных технологий

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Вид социальной мобильности, при которой изменяется социальный статус человека
(стратификационное положение), является мобильностью ________.

21.  Определите два отличия норм права от норм морали.
 

1)  Закрепляют наиболее эффективные формы социального поведения
2)  содержатся в традициях народа
3)  возникли с появлением государства
4)  закреплены в письменной форме в официальных документах
5)  опираются на нравственные традиции

 
Ответ запишите в порядке возрастания. Например 12.

22.  Бессмысленное и жестокое разрушение того, что создано людьми и составляет достояние
культуры, называется _____.

23.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государ-
ство.
 

1)  наличие единой вертикали власти
2)  защита социально уязвимых слоев населения
3)  наличие административно-территориального деления
4)  действие принципа разделения властей
5)  равенство всех граждан перед законом и судом

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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24.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ
СИСТЕМЫ

А)  интеграции
Б)  коммуникации
В)  контроля

НАПРАВЛЕНИЕ
1)  оценка выполнения различными организациями и людьми установленных норм и зако-
нов
2)    объединение общества на основе баланса интересов различных групп и выработки
общей конструктивной линии действий
3)  принятие партийных документов, политических деклараций и программ государствен-
ного развития
4)   осуществление обмена информацией между различными звеньями политической си-
стемы
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

25.  В условиях, когда посредством рыночных механизмов формируется объем и структура
производства товаров без их длительного перепроизводства или нехватки, проявляется _______
функция рынка.

Вариант № 17463

6 / 9 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

26.  Прочтите отрывок и ответьте на вопрос.
 

«Человек... создает этот мир планированного порядка, пытаясь перейти его границы там, где
они обнаруживаются. Эти границы выступают здесь как его противники, но в них он, собственно
говоря, и присутствует в качестве самого себя, того, кто не входит в установленный порядок.
Если бы он полностью одолел противника порядка своего существования, он потерял бы самого
себя в созданном им мире. Духовная ситуация человека возникает лишь там, где он ощущает себя
в пограничных ситуациях. Там он пребывает в качестве самого себя в существовании, [в случае]
когда оно не замыкается, а все время вновь распадается на антиномии».
 

Определите, к какому философскому направлению относится творчество автора данной цита-
ты, опираясь на соответствующую трактовку философской проблемы.
 

Ответ запишите цифрой.
 

1)  Прагматизм;
2)  материализм;
3)  экзистенциализм;
4)  эмпиризм;
5)  агностицизм;
6)  рационализм.

27.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют из-
бирательную систему Республики Беларусь.
 

1)   выборы депутатов являются прямым и, так как депутаты избираются гражданами непо-
средственно

2)  избиратель самостоятельно решает, за кого голосовать
3)  контроль за волеизъявлением граждан при голосовании разрешен
4)  разрешена в лечебно-профилактических учреждениях самостоятельная регистрация граж-

дан в качестве избирателей
5)  фиксированное количество мест в Парламенте закрепляется за этническим меньшинством

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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28.  Выберите верные утверждения, характеризующие культуру.
 

1)  Массовая культура начала складываться в ранний период истории человечества.
2)  Элитарная культура ориентирована на каждодневное потребление широкими слоями насе-

ления.
3)  Отличительной чертой культурной элиты является стремление к созданию высших ценно-

стей культуры.
4)   Народная культура обычно создается анонимными творцами, не имеющими профессио-

нальной подготовки.
5)  Субкультура составляет основу доминирующей культуры.
6)  Контркультура связана с отрицанием или разрушением принятых в обществе ценностей,

норм и правил.

29.  Права направлять обращения в государственные органы и участвовать в решении госу-
дарственных дел относятся к такой группе прав человека, как _________ права.

30.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)  данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,  — это_________.

31.  Понятие, которое:
а)    пришло из Древней Греции и переводится с древнегреческого как «управление личным

хозяйством», или домоводство;
б)    используется для обозначения способа организации деятельности людей по созданию

жизненных благ, необходимых для удовлетворения потребностей,  — это ______.

32.  В соответствии со статьей 6 Конституции Республики Беларусь «государственная
власть в Республике Беларусь осуществляется на основе разделения ее на ______ , исполнитель-
ную и судебную».

33.  Дополните схему, выбрав подходящие понятия (1−4, рассматривая в порядке возраста-
ния):
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1)  правовая культура
2)  гражданство
3)  правосубъектность
4)  правовой статус

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

Политологи выделяют разные типы политических партий. Правые партии объединяют сто-
ронников идей А)_______. По Б)_______выделяют правящие и оппозиционные партии. В зависи-
мости от характера членства и принципов организации выделяют В)_______партии.
 

1)  социальное равенство и справедливость
2)  индивидуализм и частная собственность
3)  массовые и кадровые
4)  место в системе государственной власти
5)  отношение к политическому центру
6)  массовые и непопулярные

35.  Установите соответствие.

Государственный орган власти
A)  Палата представителей
Б)  Совет Республики
B)  Совет Министров

Полномочие
1)  принимает меры по обеспечению прав и свобод граждан
2)  формирует Совет Безопасности Республики Беларусь
3)  избирает шесть судей Конституционного Суда
4)  дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

Экономические ресурсы можно разделить на следующие 4 группы: трудовые, природные,
А) ______. К трудовым ресурсам относят Б) ______. К В) ______ ресурсам относят денежные
средства, которые общество готово выделить на организацию производства.
 

Слова (словосочетания):
1)  финансовые и материальные ресурсы
2)  совокупность средств производства
3)  люди с разной профессиональной подготовкой
4)  финансовые и глобальные ресурсы
5)  финансовые
6)  глобальные

37.  Установите соответствие.

Функция религии
A)  интегративно-коммуникационная
Б)  регулятивная
B)  компенсаторная

Проявление
1)  создание норм и образцов поведения, контроль за их соблюдением
2)  общение верующих на базе единых ценностей и убеждений
3)  формирование у человека картины мира
4)  формирование у человека душевного комфорта

38.  Установите соответствие.
 

Основания расторжения
трудового договора
по инициативе нанимателя

Пример

A)  невиновные основания
Б)  виновные основания

1)  несоответствие работника выполняемой работе вследствие недо-
статочной квалификации
2)  распитие работником спиртных напитков в рабочее время или по
месту работы
3)   нарушение работником требований по охране труда, повлекшее
увечье других работников
4)  ликвидация организации


